DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2016.02.002

马克思交往实践观出场的 哲学革命意蕴与启示

李包庚

(宁波大学 马克思主义学院,浙江 宁波 315211)

摘 要:交往实践,是指多极主体间通过改造或变革相互联系之客体的中介而结成网络关系的物质活动。马克思在宗教、政治与经济三个层面发起的批判,是马克思交往实践观出场的内在逻辑。通过宗教批判、政治批判与经济批判,马克思实现了对以往哲学认识路线的根本否定,找到了解放被宗教异化的人的现实途径,深入剖析了资本主义制度,揭示了全球化交往实践的双重作用,对我国具有诸多启益。

关键词:哲学革命;交往实践;马克思主义;资本主义;宗教批判;政治批判;经济批判中图分类号:B03 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2016)02-0013-08

马克思哲学革命的主要目的不在于"解释世界",而在于"改变世界",即变革既存的不合理社 会。马克思通过从宗教、政治、经济三个层面对社会现实进行不断深入的剖析与批判,深刻揭示了 资本主义社会的经济规律,并剖析了人类社会发展的内在动力机制——交往实践。所谓交往实践, 是指"多极主体间通过改造或变革相互联系之客体的中介而结成网络关系的物质活动"[1]53-69。交 往实践具有三个基本特征:第一,客观性。客观性是交往实践的第一要义,是指交往主体之间、主体 与客体之间相互作用的交往活动与过程是客观的。第二,普遍性。任何个体、组织、国家,只要是处 干人类社会这个大系统之中,就无一例外地要进行交往实践,既包括主体之间的交往,也包括主体 与客体之间的交往。脱离交往的绝对孤立的主体是不存在的。第三,交互性。人类社会是一个开 放的系统,不断与自然界进行交往实践并获得物质生活资料。同时,人类社会这个大系统内部的各 个子系统之间也在不断进行交往实践,从而不断进行物质、能量和信息的交换,获取有利于自身发 展的要素。交往是人类社会发展的内在动力,人类社会是交往实践的必然结果,交往能动地促进人 类的发展进步。马克思关于交往实践的基本内涵和功用的界定及其方法论的阐述与应用,构成了 马克思的"交往实践观",是"运用交往实践来反思和把握人类社会的观念,认为当代社会的本质是 全球化社会,这一社会由多层次的交往活动即物质交往、精神交往和话语交往等构成"[1]53-69,是"马 克思对全部历史本质和人类主体进行科学分析、深刻洞见和整体把握的基本理论尺度,也因此构成 贯穿马克思毕生思想发展的一个中心视界"[2]52。马克思在宗教、政治与经济三个层面发起的批判, 是马克思交往实践观出场的内在逻辑。

一、宗教批判与政治批判:马克思交往实践观的逻辑起点

马克思最初通过费希特哲学的影响,走进黑格尔哲学的殿堂,但很快他就看到了康德和费希特

收稿日期:2015-06-03

作者简介:李包庚,哲学博士,宁波大学马克思主义学院,教授。

基金项目:国家社会科学基金项目"马克思和维特根斯坦语言观对哲学革命深化的比较研究"(14BZX003),项目负责人:李包庚。

主义的缺陷,"康德和费希特在太空飞翔,对未知世界在黑暗中探索"[3]651,认为"必须从对象的发展上细心研究对象本身,决不应任意分割它们"[3]11。这是马克思交往实践观的最初萌芽,初步看到了交往实践的重要性。之后,马克思抛弃费希特主义这架梯子,转到黑格尔哲学。对黑格尔绝对观念主导的政治国家观念、费尔巴哈抽象的人的"类本质"等哲学思想的扬弃过程其实就是马克思进行宗教批判和政治批判、"超越旧哲学和经济学在实践观上的种种偏颇与二元对立"[2]1的过程。在此过程中,马克思对"交往"的认识不断深化,逐步发展为交往实践观。

(一)宗教批判的维度

宗教问题不是马克思主要关心的哲学问题,宗教批判也不是马克思哲学的中心,但是马克思认为"对宗教的批判是其他一切批判的前提"[4]1。马克思的博士论文是通过对晚期希腊哲学家伊壁鸠鲁的肯定来推进当时德国的宗教批判的。他把宗教看成是与哲学根本对立的东西:哲学是绝对自由的,而宗教则是上帝的奴仆,因此哲学"反对一切天上的和地上的神"[3]190。这个时期,马克思深受黑格尔的影响,把宗教的根源归结为思想层面,认为"宗教是无理性的产物"[3]285,认为宗教是荒谬的,但又不否认其客观作用,而且主张实现理性是消灭宗教的有效途径。此时的马克思在对待宗教的态度上、在宗教与现实的关系上已经明显超越了黑格尔。这是因为:第一,黑格尔用哲学来论证宗教,认为哲学和宗教是一致的,只是形式上有差别。把哲学和宗教合二为一,实际上就使哲学本身成为神灵礼拜。而马克思则根本否定神和上帝的存在,从理性出发去批判宗教,认为"无理性就是神的存在"[3]285。第二,黑格尔把哲学看成是绝对观念的体现、时代的产物,认为绝对观念通过哲学认识自己,但又否定哲学在预见未来、改造世界中的作用,认为哲学的任务就是理解现有的东西。而马克思则认为哲学从认识世界到变成实践力量改变现象世界具有必然性,强调哲学同外部现象世界的关系及其在预见未来、改造世界中的作用。在此阶段,马克思主要是诉诸"自我意识",还未提出"交往实践"的思想,但已经注重哲学、宗教与现实的联系。

《莱茵报》时期,马克思更关注社会现实,认为宗教是被颠倒了的现实的产物,指出"宗教本身是没有内容的,它的根源不在天上,而在人间"[5]436,认为宗教是先验的国家的产物,"先验的国家不能没有一个天启宗教,犹如俄国的骗子不能没有一个贴身神像一样"[5]423。此时,马克思把宗教看成是普鲁士反动统治的工具,揭露普鲁士政权所谓"宗教应当支持世俗的政权,但是世俗的政权可不受宗教支配"[6]14的目的在于利用宗教来巩固不合理的现实制度。马克思强调,不是宗教决定历史,而是历史决定宗教,"不是古代宗教的毁灭引起古代国家的毁灭,相反,正是古代国家的毁灭才引起古代宗教的毁灭"[6]114。马克思反对脱离政治现实去批判宗教,要求"更多地联系着对政治状况的批判来批判宗教,而不是联系着对宗教的批判来批判政治状况"[5]436。

在《关于费尔巴哈的提纲》中,马克思已经扬弃了费尔巴哈的"类"和施蒂纳的"唯一者"的"我",指出"人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和"[4]56。在《德意志意识形态》中,马克思已经意识到任何理性、观念并不是现象背后的本质:"人们的想像、思维、精神交往在这里还是人们物质行动的直接产物……意识在任何时候都只能是被意识到了的存在,而人们的存在就是他们的现实生活过程。"[4]72因此,"不是意识决定生活,而是生活决定意识。"[4]73马克思指出,对于宗教这个云霄中的独立王国,"只能用这个世俗基础的自我分裂和自我矛盾来说明。因此,对于这个世俗基础本身应当在自身中、从它的矛盾中去理解,并在实践中使之革命化"[4]55。马克思还进一步认识到,上帝的观念"是一个很难从人民意识中排除的观念",宗教不是可以通过精神的批判来消灭的,宗教的消灭途径只能"到宗教的每个发展阶段的现成物质世界中去寻找"[7]170。可以说,沿着宗教批判的道路,马克思超越了以追求高高在上的本体论为目的的传统理论("实体"、"类"、"人"等抽象观念),逐渐走向了一个深刻的现实领域——交往实践。

在《资本论》中,马克思将资本主义商品生产的秘密与商品拜物教联系在一起,他说:"正像人在宗教中受他自己头脑产物的支配一样,人在资本主义生产中受到他自己双手的产物的支配。"[8]681

在马克思看来,表面上看资本主义世界仅仅是世俗的,而实际上它早已异化为"商品拜物教",即将资本主义的各种创造演变为新的迷信:"直到现在人们都认为,罗马帝国时代之所以可能创造基督教神话,仅仅由于没有发明印刷术。恰恰相反。顷刻之间就可以把自己的发明传遍全世界的报刊和电讯,在一天当中所制造的神话……比以前一个世纪之内所能制造的还要多。"[9]258 因此,只有通过对现实生活的彻底批判,才会使新的偶像、新的迷信、新的宗教不再产生。

马克思对于宗教的批判绝非仅仅是对宗教的批判,而是对以往哲学认识路线的根本否定,解决了西方哲学长期以来对宗教批判所遵循的理性主义传统的悖谬,是对一切传统宗教哲学、政治哲学的解构,找到了与"自己的僧侣本性进行斗争"、把"受僧侣精神影响的德国人转变为人"[4]10的现实路径——交往实践。

(二)政治批判的维度

《莱茵报》时期,马克思从理论研究转向实际斗争之后,接触到了与他所信仰的唯心主义世界观相对立和矛盾的事实,开始更加注重现实情况的研究,"少发些不着边际的空谈,少唱些高调,少来些自我欣赏,多说些明确的意见,多注意一些具体的现实,多提供一些实际的知识。"[5]436 这个时期,马克思主要从理性出发去说明国家与法,认为国家是合乎理性的社会存在,是建立在自由理性基础之上的一个大的机构,这个机构必须实现法律的、伦理的、政治的自由。个别公民服从国家的法律也就是服从自己本身的理性的,即人类理性的自然规律。不实现理性自由的国家就是坏的国家,宗教国家是最坏的国家。马克思还用理性去解释出版物,认为出版物本身是思想的体现,自由出版物集中体现人民的理性。此外,马克思还把家庭、婚姻的本质归结为"伦理理性",认为婚姻应服从其伦理性的内在规律,不能迁就个人的主观任性。总之,在此阶段,马克思主张"理性是世界的本质",国家和法是理性的体现,必须以哲学为基础且建立在出版自由的基础上。国家和法的使命就在于使世界理性化。

《黑格尔法哲学批判》是马克思政治批判的一个关键。第一,马克思对黑格尔关于国家与市民 社会关系问题的错误进行了批判。在马克思看来,不是政治国家决定市民社会,而是市民社会决定 政治国家:家庭和市民社会是政治国家的前提和必要条件。如果没有家庭这个天然基础和市民社 会这个社会基础,政治国家是不可能存在的。第二,马克思批判了黑格尔在私有财产和政治国家关 系上的混淆。黑格尔把国家看做"普遍利益"的代表,对此,马克思指出其"把国家神化与理想化"的 错误。黑格尔认为长子继承制是国家所决定的,而马克思则认为长子继承制不是政治所决定的,而 是受土地占有制度决定的,是独立的私有财产的抽象,进而提出私有财产决定政治国家的思想。这 实际上是"市民社会决定国家"思想的展开。第三,马克思批判了黑格尔关于政治国家本质及其实 现途径的错误。黑格尔认为:普遍性包含特殊性,特殊是普遍的一环,特殊以普遍为目的;国家和市 民社会是对立的,国家是绝对自在自为的理性的东西,代表普遍利益,以普遍利益为代表;国家作为 普遍利益包含特殊利益,特殊利益只有上升到普遍利益、只有在国家中才能实现,其实现的途径就 是等级代表制和官僚制度。马克思批判了黑格尔的这个思想,指出等级代表制不能消灭等级的特 殊性存在而变为普遍性存在,也不能消除国家政权与人民之间的矛盾;政治国家只是在合法的形式 外衣下的"虚幻的共同体",实质上并不是普遍利益的代表。第四,马克思批判了黑格尔关于旧国家 制度变革途径的错误观点。黑格尔提出国家制度逐步变化的观点,坚持"一种状态不断发展,从外 表看来是一种瓶颈的觉察不到的运动,久而久之国家制度变得面目全非了"[10]316。马克思批判地指 出:"逐渐推移这种范畴从历史上来看是不真实的""在许许多多国家里,制度改变的方式总是新的 要求逐步产生,旧的东西瓦解等等,但是要建立新的国家制度,总要经过真正的革命。"[6]315马克思 认为,人民是国家制度的实际体现者,只有人民成了国家的原则,进步本身成了国家的原则,这样的 国家才是不断进步的,而无需被迫改变,不会被暴力粉碎。

在《论犹太人问题》《〈黑格尔法哲学批判〉导言》《1844年经济学哲学手稿》《神圣家族》《关于费

尔巴哈的提纲》《德意志意识形态》《共产党宣言》和《资本论》中,马克思继续对国家、法和政治开展深入的批判。随着马克思交往实践观的不断深入发展,他对资本主义国家与政治的剖析与批判也不断深入。然而,如果仅仅停留在宗教批判与政治批判层面,仍然难以实现对资本主义的深刻揭露,也难以实现对共产主义的现实可能性与实现途径的阐释。为此,必须深入进行经济批判。

二、经济批判:马克思交往实践观的必然深入

《莱茵报》时期,马克思遇到"对所谓物质利益发表意见的难事"[6]134,于是马克思从以往的宗教批判开始转向政治批判,但是很难深入下去,这使马克思认识到有必要研究资本主义经济问题。《德法年鉴》时期,通过批判黑格尔法哲学,马克思认识到:"法的关系正像国家的形式一样,既不能从它本身来理解,也不能从所谓人类精神的一般发展来理解,相反,它根源于物质的生活关系,这种物质的生活关系的总和,黑格尔按照十八世纪的英国人和法国人的先例,称之为'市民社会',而对市民社会的解剖应该到政治经济学中去寻求。"[11]82通过对国家和法的批判,马克思认识到私有财产的反人道性质,这就直接导致马克思去深入研究政治经济学。在《1844年经济学哲学手稿》中,马克思思想的重大发展集中表现在异化劳动学说上,这是马克思以费尔巴哈人本主义为武器批判资产阶级政治经济学、批判资本主义制度的产物。

由于青年黑格尔派日益反动,把自我意识绝对化,使之与现实对立,一切从自我意识出发,理论脱离实际,找不到从理论过渡到实际斗争的途径。在《神圣家族》中,马克思主要批判青年黑格尔派,清算它们的主观唯心主义思想,力图用唯物主义观点解释历史,把历史看成是群众交往实践的历史,提出被历史所承认的群众的利益是不可战胜的,强调人是由其经济状况和工业状况所决定的,历史的发源地是尘世的粗糙的物质生产,开始超出费尔巴哈抽象人性论,为建立交往实践的唯物主义奠定了基础。

《神圣家族》之后,马克思继续研究政治经济学,尤其是李斯特的经济学思想。之后,1845年春,马克思写了《关于费尔巴哈的提纲》,批判了费尔巴哈及一切旧唯物主义,阐释了交往实践观的基本主张。马克思第一次明确指出费尔巴哈人本主义的不足之处,开始批判费尔巴哈;开始揭露以往的唯物主义(包括费尔巴哈唯物主义)的主要缺点,指出自己观点与以往唯物主义的本质区别。马克思说:"从前的一切唯物主义——包括费尔巴哈的唯物主义——的主要缺点是:对事物、现实、感性,只是从客体的或者直观的形式去理解,而不是把它们当作人的感性活动,当作实践去理解,不是从主观方面去理解。"[7]3在马克思看来,从前的唯物主义的主要缺点就是不懂得交往实践,它们认为人是环境与教育的产物,并企图通过改变环境和教育来改造人,这不能说明人是怎样改变环境和改变自己的,是由于忽视人的主观能动性所致,结果必然把人和环境的关系归结于英雄或天才所主宰的唯心主义宿命论。马克思从交往实践角度出发去认识人和环境的关系,指出人与环境之间的关系是交往实践关系,人在改变环境的同时也在改造着自身,环境的改变和人的活动或自我改变的一致,只能被看成并合理地解释为革命的实践。

《关于费尔巴哈的提纲》是马克思宗教批判、政治批判以及经济批判的分水岭。如果前述经济批判还是停留在德国或一般层面泛泛而谈的话,那么在之后的《关于费尔巴哈的提纲》《德意志意识形态》《共产党宣言》《资本论》等著作中,马克思"特别强调以交往实践观为核心、以经济关系和社会关系决定人的本质、形成生产方式、市民社会理论和世界历史理论为理论表征的新历史观"[2]4,以交往实践观的方法论,深入到资本主义经济内部,全面深入剖析资本主义生产方式及其运行规律。马克思指出,历史转化为世界历史、实现人的全面解放的现实路径是全球性交往实践的必然结果。

三、全球化与共产主义:马克思交往实践观的逻辑必然

马克思所处的时代是全球化快速发展的时期。根据马克思的论述可知,全球化的本质是全球

性的交往实践。"交往是使世界普遍联系,科技及生产力在全世界范围内得以传播、保存和发展的基本条件,也是历史向'世界历史'转变、实现历史形态更迭的动力机制。交往打出打破封闭的民族和国家的壁垒,使世界连接为一个整体,造就世界市场、世界民族和先进的工业文明。"[2]2于是,全球化成为交往实践不断深入发展的逻辑必然。

在《德意志意识形态》中,马克思最早论述到全球化这个主题,不过当时他还没有使用"全球化" 这个术语,而是使用"世界市场"、"世界历史"、"世界生产"、"全球的生产"等提法。马克思阐述作为 交往实践载体的资本主义生产与世界市场、世界历史的关系,指出:"大工业创造了交通工具和现代 的世界市场……它首次开创了世界历史,因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需 要的满足都依赖于整个世界,因为它消灭了各国以往自然形成的闭关自守的状态……一般说来,大 工业到处造成了社会各阶级间相同的关系,从而消灭了各民族的特殊性。"[4]67马克思指出:"市民社 会包括各个个人在生产力发展的一定阶段上的一切物质交往,它包括该阶段上的整个商业生活和 工业生活,因此它超出了国家和民族的范围。"[4]41"生产力的这种发展之所以是绝对必需的实际前 提,还因为:只有随着生产力的这种普遍发展,人们的普遍交往才能建立起来……最后,地域性的个 人为世界历史性的、经验上普遍的个人所代替……「共产主义〕是以生产力的普遍发展和与此相联 系的世界交往为前提的。""只有这样,单个人才能摆脱种种民族局限和地域局限而同整个世界的生 产(也同精神的生产)发生实际联系,才能获得利用全球的这种全面的生产(人们的创造)的能 力。"[4]86 马克思指出:"一切历史冲突都根源于生产力和交往形式之间的矛盾。"[4]81 马克思认为,资 本主义全球化趋势具有二重性:一方面,它是一种历史的进步,各个相互影响的活动范围在这个发 展过程中越是扩大,各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因之而自然形成的 不同民族之间的分工消灭得越是彻底,历史也就越是成为世界历史,"大工业发达的国家也影响着 或多或少非工业的国家,因为非工业国家由于世界交往而被卷入普遍竞争的斗争中"[4]68,这有助于 实现普遍交往和人的全面发展;另一方面,以世界市场为标志的全球化造成一种异己的盲目的使无 产阶级陷入绝境的力量,单个人随着自己的活动扩大为世界历史性的活动,越来越受到日益扩大 的、归根结底表现为世界市场的、当然也是异己的力量的支配。

在《共产党宣言》中,马克思深化了对全球化的认识。他说:"美洲的发现、绕过非洲的航行,给新兴的资产阶级开辟了新天地。东印度和中国的市场、美洲的殖民化、对殖民地的贸易、交换手段和一般商品的增加,使商业、航海业和工业空前高涨,因而使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展。"[4]252"大工业建立了由美洲的发现所准备好的世界市场。世界市场使商业、航海业和陆路交通得到了巨大的发展。这种发展又反过来促进了工业的扩展。"[4]252"不断扩大产品销路的需要,驱使资产阶级奔走于全球各地。它必须到处落户,到处开发,到处建立联系。"[4]254"资产阶级,由于开拓了世界市场,使一切国家的生产和消费都成为世界性的了……它们的产品不仅供本国消费,而且同时供世界各地消费。旧的、靠本国产品来满足的需要,被新的、要靠极其遥远的国家和地带的产品来满足的需要所代替了。过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态,被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此,精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能。于是由许多种民族的和地方的文学形成了一种世界的文学。……它迫使一切民族——如果它们不想灭亡的话——采用资产阶级的生产方式;它迫使它们在自己那里推行所谓的文明,即变成资产者。一句话,它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。……正像它使农村从属于城市一样,它使未开化和半开化的国家从属于文明的国家,使农民的民族从属于资产阶级的民族,使东方从属于西方。"[4]254-255

从整体上来说,马克思交往实践观所指认的全球化具有以下特征:

第一,全球化是一个历史过程。全球化是伴随着资本主义工业革命,以及早期世界市场(以殖民制度为特征)的出现而产生的,并将随着资本主义的不断发展而在更广阔的空间和时间里演绎其

进程。在初始阶段,全球化趋势主要表现在经济领域,但又不局限于此。马克思、恩格斯实际上提出政治全球化、文化全球化、伦理道德全球化的思想及其相互依存、融合和统一的关系,并且使用"世界的文学""统一的政府、统一的法律、统一的民族阶级利益和统一的关税及统一的民族""农村从属于城市""东方从属于西方"一类的提法。在马克思的视野中,"交往实践成为世界历史和全球化的核心、基础和动力,全球化是交往实践的宏观拓展的结果。""交往的总体结构是促使世界普遍联系、使历史成为世界历史的整合体的主要机制,也是生产力得以保存、积累和发展的前提。"[2]53

第二,全球化具有双重使命。全球化的本质其实就是全球范围内劳动的异化。资本雇佣剥削工人从而自行无限增值以及外在扩张的资本本性的外在表现,"资产阶级生存和统治的根本条件,就是财富在私人手里的积累,是资本的形成和增殖;资本的条件是雇佣劳动",这是"资产阶级赖以生产和占有产品的基础"[4]284。全球化的发展趋势造成双重后果和趋势:一种是进步趋势,即在客观上为未来新社会构筑物质基础,从而使世界市场总体成为新社会的历史前提、历史条件和过渡点;另一种是从属或消极趋势,即构筑起建立在雇佣劳动从属于资本、东方落后国家从属于西方发达国家、落后的农村从属于先进的城市这一基础之上的资本主义的"千年王国"[4]277。在《不列颠在印度统治的未来结果》里,马克思以英国这个当时全球化的最大受益者和促进者为案例,实证研究了全球化在印度所实现的"双重使命":"一个是破坏性的使命,即消灭旧的亚洲式的社会;另一个是建设性的使命,即在亚洲为西方式的社会奠定物质基础。"[11]247在马克思看来,全球化一方面具有对"世界市场的破坏性作用",另一方面是"为新世纪创造物质基础"的建设性作用,即"一方面要造成以全人类互相依赖为基础的世界交往,以及进行这种交往的工具,另一方面要发展人的生产力,把物质生产变成在科学的帮助下对自然力的统治"[11]252。马克思指出:"伟大的社会革命支配了资产阶级时代的成果,支配了世界市场和现代生产力,并且使这一切都服从于最先进的民族的共同监督。"[11]252 这是落后国家向新的发展阶段过渡和发展最理性的选择。

四、马克思主义交往实践观对当前全球化的基本判定与启示

现在离马克思生活的时代已 160 多年,科技的进步推动交往实践不断演进,全球化得到更大的发展,有学者提出新、旧全球化的划分。然而,从马克思主义交往实践观看,与旧全球化相比,新全球化其实依然是全球性的交往实践,是劳动在全球范围内的异化。

由于新全球化依然是受资本主义的主导,所以依然呈现出异化特征:第一,新全球化是全球的 资本主义化。当代经济全球化的实质是资本主义全球化,也就是马克思所预测的"各国人民日益被 卷入世界市场网,从而资本主义制度日益具有国际性质"[12]268。当代资本主义全球化一方面加快资 本主义体系的全球化,亦即西化或者"美国化",另一方面无疑也促进生产力和生产关系的变革。第 二,新全球化是危机的全球化,它已进入普遍化资本主义阶段。它面临三重危机:经济危机、社会危 机和生态危机,而且由于资本主义的全球化,这些危机也成为世界性的了。当代资本主义全球化一 方面不能消除资本主义生产方式固有的基本矛盾,并且在全球范围内进一步派生出新的矛盾和新 的危机。另一个典型例证就是,1998-1999 年亚洲金融风暴,这是经济全球化强加给发展中国家 的金融型危机。它既不同于 1929-1933 年的过剩型危机,也不同于 20 世纪 70-80 年代的滞胀型 危机。这种新危机的特征在于:它具有复合性、综合性,往往是一种集经济危机、社会危机、生态危 机于一体的更为深刻的危机,从而证明世界市场危机必须看作资产阶级经济一切矛盾的现实综合 和强制平衡。第三,新全球化是全球的贫富两极分化。新全球化在以更快的速度制造大量财富的 同时,又在世界另一极大量复制着贫困,处于"边缘"地位的第三世界国家愈加贫困。据估计,亚非 拉穷国的外债总额已达到 2.3 万亿美元,其中拉美和加勒比地区 7 千多亿美元。西方国家对穷国 每援助1美元就要从穷国再拿走9美元。国际分工已不再是马克思、恩格斯在《共产党宣言》里讲 的世界城市和世界农村的垂直型分工,也不是20世纪50-60年代的发达国家之间的水平型分工。

区域经济一体化或集团化以及实现国家的经济联合,已成为一种新的国际分工格局和国际经济新秩序。

全球化是一个国与国之间博弈的大舞台。全球化也"决不是某种自然规律或某种不容选择的线性技术进步的结果。倒不如说,这不过是西方工业国一个世纪以来曾有意识地推行并且至今仍在推行的政府政策的必然结果。"[13]148"这种全球化对于大多数国家来说是一个被迫的过程,这是它们无法摆脱的一个过程。对于美国来说,这却是它的经济精英和政治精英有意识推动并维持的过程。"[13]297在旧的全球化浪潮中,外强中干的旧中国在鸦片战争之前长期奉行"闭关锁国"的政策,拒绝加入全球化,企图独立于世界之外,结果在帝国主义坚船利炮的轰击下不堪一击,可耻地沦为"半殖民地半封建"社会。新中国成立之后,受种种因素影响,也曾长期奉行"闭关锁国"的政策,片面强调自力更生,结果错失历史发展的最好机遇,使国内经济长期停滞不前,社会主义的优越性难以体现。前苏联在"二战"之后长期奉行"两个世界、两个平行市场"的对外交往路线,是马克思笔下"地域性共产主义"的翻版,其实就是拒绝加入全球化,从而堵塞了通过世界市场这个联系渠道来吸取资本主义文明成果的道路,为"苏东剧变"埋下了伏笔。我国近三十年以来所取得的举世瞩目的成就,正是抓住全球化的机遇,实行改革开放所取得的。

正反两方面的历史事实表明:只有顺应历史发展的潮流,才会有生存和发展的机遇。"资产阶级,……迫使一切民族——如果它们不想灭亡的话——采用资产阶级的生产方式;它迫使它们在自己那里推行所谓文明制度,即变成资产者。一句话,它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。"[4]256马克思、恩格斯在《共产党宣言》里所说的这句话也许有失偏颇,但也确实给当下正处于新一轮全球化的中国一些警醒:

第一,必须走科教兴国的道路。全球化其实是一个"与狼共舞"的游戏,是没有硝烟的战争。发达国家由于其先发优势,掌握着制定游戏规则和主导全球化进程的权力,所以对于发达国家而言,全球化是它们从中牟取暴利的重要途径。比如美国,通过知识产权、科技创新与金融创新等"智慧手段",源源不断地从世界各地攫取"剩余价值"。而我国是一个人口多、底子薄的发展中国家,文盲半文盲人口的比重依然比较大,国民的科学文化素质和道德法律素质依然不够高,在科学技术的创新能力方面比较贫弱,民主法制建设依然任重道远,社会道德滑坡,贪污腐败在各行各业中没有得到有效遏制。这些情况决定了我国在全球化竞争中明显处于不利地位,因此我国必须重视教育,大力提高国民的科学文化素养,大力构建学习型社会、创新型社会。唯有走科教兴国的道路,才有可能改善国民素质,才有可能大力提升综合国力,从而在全球化的道路上摆脱被动挨打的尴尬地位。以日本为例,"二战"结束时的日本经济与中国相当,但是由于日本着手狠抓教育与科技发展,结果短短几十年下来就跃居仅次于美国的世界经济强国,坐享全球化带来的众多好处。

第二,必须健全政治与法律制度。现实的政治法律制度与政策对产业兴衰有着巨大的影响。一个有名的案例是:一般人都将蒸汽机的发明和应用作为工业革命的标志,其实意大利人早于英国170年前就发明了蒸汽机,而且工厂制度早在14世纪就在意大利出现。当时的威尼斯兵工厂有2000多工人,用流水线装配一艘大船只需1小时。但工业革命为什么没有出现在意大利?因为意大利还没有私有财产和知识产权保护制度。威尼斯兵工厂只是一家典型的由政府直接经营的"国营企业",这种企业注定培养不出企业家。而英国则不同。英国是世界上首先建立了私有财产和知识产权保护制度的国家,也是率先限制王权、实行君主立宪及普选制、责任内阁制和人身保护法、定居法等法律制度的国家。詹姆斯·瓦特发明了蒸汽机,他的儿子小瓦特在法律的保护下,大批量生产蒸汽机并推向市场,将蒸汽机转化为现实生产力。因此,英国工业革命实际上是由发明家和企业家共同发动的。借鉴他山之玉,我国如果要在全球化过程中有所收获,就必须健全我国的政治与法律制度,制定优越的产业发展战略,加大"引进来"和"走出去"的步伐。"引进来"方面,我国近些年已取得不少成就,但是在对外企的规制方面,依然存在很多制度性漏洞。"走出去"方面,中国企业

必须借鉴西方国家克服产品过剩危机的经验,勇于开拓国外市场尤其是第三世界市场,在全球范围内配置国内相对过剩但有一定技术水平和产品质量的生产要素和生产能力,其中包括技术、劳动力、产品和设备,由此推动我国企业的结构调整和产业升级,组建一批以著名品牌为标志的中国跨国公司,利用国内国外两个市场和国内国外两类资源,力争在全球经济一体化过程中得到更多的利益。

第三,必须时时警惕"和平演变"。"和平演变"这个词出现在"二战"后,由美国国会议员杜勒斯于 20 世纪 50 年代初在《十条诫命》里提出,是西方资本主义国家在利用武力侵略不能将社会主义国家消灭的情况下,企图通过技术交流、文化交往等非暴力方式来使社会主义国家自行崩溃瓦解的阴谋,即尼克松所说的"寻找一种办法越过、潜入和绕过铁幕",在两种制度之间进行一场"和平竞赛","这种竞赛将会促进他们的制度发生和平演变",以使"共产主义从内部解体"[14]47。从以往的实践来看,和平演变大致有以下几条途径:第一个途径,进行以资产阶级意识形态为核心的思想渗透。主要是通过大型广播电台、电影、书报、互联网等媒介,进行政治和文化渗透,宣传其政治价值观和人权观。第二个途径,分化瓦解,诱压兼施,煽动民族情绪,以"经济制裁"相威胁。鉴于帝国主义把"和平演变"的希望寄托在中国第三代、第四代身上,毛泽东说:"我们要准备后事,要培养革命接班人。""无产阶级的革命接班人总是要在大风大浪中成长的。"[15]85

结 语

通过对资本主义社会的宗教批判、政治批判和经济批判,马克思不断深入对人类社会尤其是资本主义社会的解剖,其解剖的手术刀即是交往实践观。从"交往"到"交往实践"再到"世界性普遍交往"(即全球化),正是马克思交往实践观的出场路径。这在今天依然具有重要的理论价值和现实意义。"马克思晚年在探索东方社会革命道路的文本中,运用世界普遍交往的原理,认为东方落后国家可以借助于世界性交往所获得的资金、生产力、文化和经验,超越资本主义的'卡夫丁峡谷',从前资本主义社会经过社会革命而跨入社会主义。"[2]55 这个关于东方社会的理论,对于我国社会主义革命和改革开放有着重要的指引价值。中国共产党人领导中国人民成功地跨越了资本主义这个"卡夫丁峡谷"。如今,在21世纪的全球化浪潮中,中国共产党人能否以及如何继续引领全国人民在全球性普遍交往中赢取一席之地,迎来中华民族的伟大复兴,这是一个伟大而又艰深的历史课题,值得深入研究。

参考文献:

- [1] 任平. 走向交往实践的唯物主义[J]. 中国社会科学,1999(1):53-69.
- [2] 任平. 走向交往实践的唯物主义[M]. 北京:人民出版社,2003.
- [3] 马克思恩格斯全集:第40卷[M]. 北京:人民出版社,1980.
- [4] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [5] 马克思恩格斯全集:第27卷[M]. 北京:人民出版社,1972.
- [6] 马克思恩格斯全集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1956.
- [7] 马克思恩格斯全集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1960.
- [8] 马克思恩格斯全集:第23卷[M]. 北京:人民出版社,1972.
- [9] 马克思恩格斯全集:第33卷[M]. 北京:人民出版社,1973.
- [10] 黑格尔.法哲学原理[M].范扬,张企泰,译.北京:商务印书馆,1961.
- [11] 马克思恩格斯全集:第9卷[M]. 北京:人民出版社,1961.
- [12] 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- 「13」 汉斯・马丁,哈拉尔特・舒曼. 全球化陷阱「M」. 张世鵬,译. 北京:中央编译出版社,1998.
- [14] 理查德·尼克松.真正的和平[M].张光远,译.北京:新华出版社,1985.
- [15] 毛泽东.建国以来毛泽东文稿:第11册[M].北京:中央文献出版社,1987.